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Krati Boris pri kralju Aleksandru 

SESTANEK POGUMNIH 
Svet pozdravlja zmago kraljev A leksandra in Borisa v bitki za mir med ba lkansk im i državami 

Bolgarski kralj Boris in kraljica Ivana 

V nedeljo jc prestolnica že izpregovorila v 
imenu vseli Jugoslovanov. Zakaj, ko so Belgraj-
čani viharno pozdravljali bolgarsko kraljevsko 
dvojico, kralja Borisa in kraljico Ivano, ko sta 
sc v spremstvu naših vladarjev in naše vlada-
rice vozila s postaje na dvor, tedaj smo bili z 
njimi tudi mi vsi, kar nas prebiva od Tilmenta 
do Vardarja. To je bil glas vsega jugoslovan-
skega ljudstva. »vox populit, in prepričani »mo 
tudi: »vox Deic. 

Kdor morda ni doživel vstajenja mladih na-
rodov na Balkanu, ko so 1. 1912 v bratski slogi 
nosili v boj križ kot prapor svobode, ta naj pre-
lista naše liste iz tistih dni. Iz njih bo razbral, 
kako smo prav mi Slovenci v tem najsevernej-
šem kotu današnje Jugoslavije zaživeli v novem 
upanju, ko smo spremljali — mnogi še na gim-
nazijskih klopeh, drugi že zreli ljudje — brhke 
balkanske borce za svobodo pri vsakem njiho-
vem koraku, od trdnjave do trdnjave, ki se 
je rušila pred njimi. Obraz naše mladine je 
takrat zažarel. In kdor prebira tedensko kro-
niko, bo tudi našel v njej trepet in našo ne-
izmerno bolest, ko se jc pod tujim vplivom — 
ki še danes pod drugim plaščem riijc na Bal-
kanu — vrinila nesloga med brate. Naša telesa 
takrat niso krvavela, toda naše duše je razje-
dala Velika bol, ko se je pisala »črna stran 
skupne preteklosti Jugoslovanov in Bolgurov«, 
kakor se izraža vodilni belgrajski dnevnik. Že 
takrat smo videli, da je bila to res črna stran 
v zgodovini balkanskih narodov; oči nam je 
odprlo Zadovoljstvo, ki jc navdajalo tedaj naše 
rledne nasprotnike, s katerimi živimo v neoo-
srednem stiku še danes na severu in na zapadu. 

Kdo bi torej mogel z večjim navdušenjem 
pozdraviti tisti trenotek, ko sc je pričel ta črni 
list balkanske zgodovine za vselej zapirali, 
kakor prav mi? Kdo bi mogel gojiti večjo hva-
ležnost do vladarjev, ki so pogumno pokazali 
obema državama pot k spravi in pobratimstvu 
kakor mi in tisti v tujini, ki čutijo težko roko 
tujca, ki mu prav sprava z brati Bolgari ni po 
.olji? Slovenija je s svojimi izgubljenimi po-
krajinami. ki so ostale v rokah tujca, najbolj 
občutljivi seizmograf valovanja mednarodne 
politike, ki zadeva tudi našo državo. 

Nedavna pot našega kralja Aleksandra v 
Romunijo. Bolgarijo, Turčijo in C,rčijo je bila 
drzna in da misliti na miselnost Aleksandra 
Velikega, ki jc pordijski vozel razsekal. Pri-
znavamo. dn je bilo potreba tudi kralju Borisu 
silnega poguma, Ha jc stopil na vlak, ki ga je 
pripeljal v našo državo in ko je s tem napravil 
velik korak nasproti končnemu sporazumu z 
nami: saj vsi dobro vemo. da poleg množic, ki 
tvorijo jedro Ivolgarskega ljudstva in ki spošt-
ljivo hranijo podobo Sta m Indijskega v svojih 
domovih ter so z navdušenjem pozdravljale 
kralja Borisa ob njegovem odhodu iz Sofije, ob-
stoje tudi sile. ki šc vedno delujejo v nasprotni 
smeri in ki so toliko močnejše, kolikor izdat-
nejša je podpora iz tujine. 

Jugoslavija in Bolgarija imata vladaric, ki 
hočejo svoje narode res voditi. In prav danes, 
v času pravega svetovnega vrvenja, nestalnih 
političnih in socialnih razmer, ko silijo na plan 
brezobzirni in sektarski diktatorji in politični 
improvizatorji. «o narodi toliko bolj polrebni 
takšnega vrhovnega vodstva, ki ostane nevtralno 
in vi«oko nad dnevnimi malenkostmi politič-
nega življenja in jim kaže trdno smer v bo.loč-
nn-<t. V narodih, ki jih ic gospodarska kriz« 
ubila in nimajo več nekdanjega |ioleta in za-
upanja sami vete. je treba vzbuditi zopel v 
pozitivne konstruktivne sile. Posebno danes, ko 
vstajajo krivi preroki in napovedujejo ni ro-
dom rešitev v popolnem osamljen iu. ki gn dik-

tira skrajni nacionalistični egoizem, so člove-
štvu dobrodošli možje, ki gu pogumno vodijo 
k bratstvu in sporazumu. 

Idejo zbližanja med Bolgari in nami nosimo 
že zdavnaj vsi v svojih srcih, razpoloženje naše 
in bolgarske javnosti za sporazum je že napre-
dovalo: toda naši kakor tudi bolgarski javnosti 
je bila potrebna krepka vzpodbuda, da to svoje 
razpoloženje tudi javno pokaže in ga udejstvi. 
To veliko delo z nedogledniini zgodovinskimi 
posledicami stil izvršila kralj Aleksander in 
kralj Boris. V drugih državah se s kraljevimi 
obiski navadno samo na zunaj mitrdi delo. ki 
so ga izvršili za medsebojno zbližanje politiki, 
pri nas sta pokazala narodom in politikom pot 
za sporazum vladarja. Zdaj je treba, da se naj-
dejo odločni državniki velikega formata, kakor 
je bil Stambolijski, in da veliko idejo izvedejo 
tudi v podrobnosti. 

Z izmenjavo obiskov med obema vladar-
jema je storjen velik korak prav radi tega. 
ker je bil prav za prav prvi. Nadaljevati bo 
treba s pod robnim delom, ki naj oba naroda 
zbliža: potrebno je v prvi vrsti medsebojno spo-
znavanje; ustanovljeno Jugoslovansko-bolgarsko 
ligo čaka v tem pogledu velika naloga. Tesnejši 
kulturni in gospodarski stiki bodo obe državi 
navezali drugo IMI drugo. Napovedujejo se tr-
govinska pogajanja ined obema državama, ki 
naj dovedejo do sklenitve trgovinske pogodbe. 

Pomembnejše medsebojno sodelovanje meti 
obema narodoma je bilo doslej silno otežkočeno 
radi medsebojnega nezaupanja; po vladarskih 
obiskih v Varni in Belgradu se je pričelo to 
svinčeno ozračje dvigati. 

Balkanu se bliža končno pomirjenje. kakor 
so nekdaj iz časopisnega naslova »Na Balkanu 
vre« napravili pravi pregovor in so Balkan pred 
kulturnim svetom prikazovali kot ognjišče ne-
varnih zapletljajev in vsega zlu — to je bilo 
v času, ko je bil Balkan politična arena evrop-
skih velesil — tako je dane6 žc napočil čus. 
ko se Balkan lahko stavi za zgled velikim ev-
ropskim državam glede odločnega stremljenja 
za zbližanje med narodi in glede težnje, da se 
narodom zagotovi mir ter gospodarski in kul-
turni procvit. V nobenem delu Evrope se danes 
ne kaže takšna odločnost za mirno poravnavo 
vseh sporov kakor na Balkanu. Toda samo geslo 
»Balkan Balkancem!« lahko zagotovi Balkanu 
mir. Balkanski narodi so dovolj zreli, da o 
svoji usodi lahko sami odločajo, da si sožitje 
lahko sami uredijo, in radi tega odklan jajo vsak 

{>oskus. da bi Balkan postni poprišče bodisi ka-
tega »Dranga nach Osten« ali pa »Vrata na 

vzhod« drugega imperializma od zapada. 
Želimo, da bi sc po vrnitvi obiska bolgar-

skega kralja zaključilo za vselej v zgodovini 
Toglavje o izigravanju balkanskih narodov dru-
gega proti drugemu po izvenbaIkanskih silah. 

Bolgarski gosti v prestolnici 
Kralja na lovu 

Petrovčič, 11. dec. Na čast visokim gostom se 
je danes dopoldne vršil lov v Dahaiiovskcm gozdu 
pri Petrovčiču, vasi v ueposredni bližini železniške 
postaje Jakovo-Pečmen na progi Batajnica-Boljovci 
Sava. Petrovčič jc oddaljen od Belgrada 35 km in 
jc bogat divjačine, zlasti jerebic, fazanov, zajeev in 
srn. Na lov so sc odpeljali s posebnim vlakom s 
topčiderske železniške postaje. Že ob 8.30 je pri-
spel na postajo admiral g. Priča, nu peronu sla pa 
že bila ravnatelj bolgarskih železnic g. Boškov in 
ravnatelj naših železnic g. Naumovič. Oh 8.45 «ta 
prispela maršal dvora g. Diniitrijcvič in polkovnik 
g. Panov. Malo pred deveto uro je prišla Nj. Vis. 
knegin ju Olga, nalo pa Nj. Vel. kraljica Marija in 
kraljica Ivana, lakoj nato pa Nj. Vel. kralj Alek-
sander in kralj Boris s knezom Cirilom. Bolgarski 
kraljevski pur je bil izredno dobro razpoložen. 

Točno ob 0 jc vlak odšel proti Petrovčiču. Na 
zemunski železniški postaji se je ustavil samo za 
nekuj minut. Na peronu so bili predsednik zemun-
ske občine z občinskimi svetniki, senator dr. (ijor-
gje Koturi in tajnik senata: dalje ravnatelj gimna-
zije g. Živkovič s profesorskim zborom, dijaki gim-
nazije, učenci moških in ženskih osnovnih šol, čast-
na četa gasilcev z zastavo in množica ljudi. Vlak so 
sprejeli s prisrčnimi vzkliki, posebno, ko so se 
pokazala Njihova Veličanstva. Med neprestanimi 
vzkliki zbrane množice je vlak nato odpeljal in pri-
spel v Jakovo-Pečmen okoli 10, odkoder so Nj. Vel. 
oba kralja in kraljici z Nj. Vis. po četrturni avto-
mobilski vožnji prispeli na lovišče. 

Lov je bil nenavadno živ in zanimiv ter je 
popolnoma uspel. Opoldne je bilo servirano kosilo 
v restavraciji vlaka, po kosilu sc je JUJ, vlak odpeljal 
nazaj v Belgrad. 

Obiski bo lgarskega ministr-
skega predsednika 

Belgrad, 11. dec. Predsednik bolgarske vlade 
g. Mušanov je danes dopoldne obiskal predsednika 
jugoslovanske vlade g. dr. Srskiča, predsednika na-
rodne skupščine dr. Kumanudija, predsedniku se-
nata dr. Tomašiča in zunanjega ministra g. .levtiča. 
V spremstvu g. Mušanova sta bila g. Kjoseivanov, 
bolgarski poslanik v Belgradu in g. Kojič, osebni 
tajnik g. ,levtiča. 

Časnikarjem so sporočili, da bosta gg. dr. Sr-
skič in Mušanov šele jutri sprejela novinarje in jim 
dala izjave. Predsednik vlade dr. Srskič je izjavil, 
da bo dal svojo izjavo jutri popoldne. 

Po obisku pri zunanjem ministru je predsed-
nik vlade dr. Srskič priredil g. Mušanovu na čast 
kosilo v prostorih zunanjega ministrstva. 

Dr. Milan Srskič, predsednik jugoslovanske 
vlade, priredi danes ob 13.30 v palači zunanjega 
ministrstva kosilo na čast predsednika bolgarske 
vlade in zunanjemu ministru g. Nikoli Mušanovu. 
Kosilu bodo prisostvovali tudi predsednika senata 
in narodne skupščine in vsi člani kraljevske vlade 
z gospemi, spremstvo bolgarskega kralja Borisa, iz 
zunanjega ministrstva pa pomočnika ministra gg. 
Momčilo Jurišič in dr. Božidar Purič ter šef proto-
kola Ilija Novakovič. 

Odlikovanje 

Belgrad, 11. dec. AA. Kralj. Boris je izvolil odli-
kovati z velikim križem reda sv. Aleksandra g. 
dr. Milana Srskiča, predsednika vlade, in s prvo 
stopnjo reda sv. Aleksandra g. Bogoljuba .levtiča, 
zunanjega ministra. 

Francoski narod navdušeno pozdravlja 
»Temos"? „Nova pota..." Pariz, U. dec. Pariški politični krogi in fran-

coski listi, ki so s pozornostjo spremljali obiske 
Nj. Vel. kralja Aleksandra in kraljice Marije le-
tošnjo jesen v Bukarešti, Varni, Carigradu in na 
Krfu, z zadovoljstvom naglašajo veliki pomen ob-
iska kralja Borisa in kraljice Ivane ter pri-ica Ki-
rila in predsednika bolgarske vlade Mušanova v 
Belgradu. Listi sodijo, da že sam kraljev obisk po-
meni nedvoumen znak zboljšanja odnošajev med 
obema sosednjima državama. Tako listi kakor ludi 
politični krogi pozdravljajo tn zbližanje in se na-
dejajo. da bo Balkan tudi v bodoče z uspehom do-
kazal. da so minuli časi. ko je Evropa smela sma-
trati Balkan za evropsko smodnišnieo in ko sn bile 
posamezne balkanske države igračke v rokah raz-
nih velesil. 

Listi naglašajo, da je to prvič v zgodovini osvo-
bojenega Balkana, da je prišel bolgarski vladar v 
Belgrad na obisk. Belgrajski dopisnik največjega 
francoskega lista »Petii Pnrisien« prinaša obširno 
brzojavko, v kateri naglaša sedanje prijateljsko 
ozračje v Belgradu in popisuje priprave za spre-
jem bolgarskih gostov. Dopisnik pravi: 

Zadoščenje pogumnih 

Nj. Vel. kralj Aleksander, ki bo v kratkem iz-
polnil 15. leto svojega življenja, si ni mogel želeti 
lepšega dokaza priznanja za svojo naklonjenost 
evropskemu miru in za srečo svoje države. Dopis-
nik nato govori o zunanjem ministru g. Jevtifu in 
pravi, da dobiva njegova modrn-t. okrelnnsl in po-
trpežljivost danes najboljše zadoščenje. 

Dunajska vremenska napi ved: Oblačnost se 
bo povečala Sneg in omiljenje mraza. 

Zagrebška vremenska napoved: Oblačno na-
giba se k zjasnitvl, mm* hn ponehal in « *apad-
nih krajih je pričakovati padavin 

»Temps« prinaša obširno poročilo svojega bel-
grajskega dopisnika o razmerju med Belgrndom in 
Sofijo in o novem duhu, ki je zavladal nn Balkanu. 
Svoje poročilo dopisnik zaključuje: Obisk kralja 
Rorisa v Belgradu in razgovori, ki se bodo vršili 
med zunanjim ministrom g. .levtičem in predsedni-
kom bolgarske vlade g. Miišitnovim. so velikega 
pomena za ustvaritev ozračja medsebojnega zaupa-
nja. Tudi če hi po sestanku obeh vladarjev ne prišlo 
do neposrednih konkretnih rezultatov, obstoji ven-
darle dejstvo, da «tu dva naroda krenila po novih 

Kralj Aleksander 

potih in da hudo skorajšnji dogodki potrdili lobro 
voljo, ki se kaže na obeli straneh. Vse to ka;.e, da 
se ho dosegel sporazum, ki je potreben za srečo in 
napredek narodov na Balkanskem polotoku. 

Navdušena Jugoslavija 

Največji francoski lisi ?Petil Parisien« prinaša 
poročilo svojega belgrajskega dopisnika pod naslo-
vom »Zgodovinski sestanek kralja Borisa s kra-
ljem Aleksandrom«. Dopisnik jiravi, da je včeraj 
jugoslovanska prestolnica na kar najlepši način 
sprejela goste iz Bolgarije. Sicer, nadaljuje dopis-
nik, je bilo pričakovati prisrčnega sprejema, nihče 
pa ni mogel misliti, da hn jugoslovansko prebival-
stvo s takšnim navdušenjem pokazalo svoja čuvstva, 
ki jih v sedanjih zgodovinskih trenutkih goji do 
bratskega bolgarskega narodu. Vzkliki: »Živela 
Bolgarija!«, ki su se slišali pu ulicah jugoslovanske 
prestolnice, SII klici zmagoslavja, vzkliki zmagi raz-
uma in srcu. Zato ni bodočnost teh dveh narodov 
še nikdar izgledala jasnejša in vedrejšti kakor 
danes. 

Politika miru 

.lom na! prinaša razen |>oiočila svojega dopis 
nika iz Belgrada še poseben članek Snint-Bricea 
pod naslovom »Veliki nauk belgrajskega sestanka'. 
Saint-Brice govori v najbolj laskavih izrazih o 
tem obisku iu med drugim pravi: 

Politika, ki se vodi nu Balkanu, je v popolnem 
nasprotju z loenrnsko politiko. Ta politika se ni 
ruzčlcnjnlu prcil pomiritvijo, temveč je čakala te 
pomiritve. V tem pogledu nam zgled Jugoslavije 
posebno sili v oči. Kavno zato, ker je kralj Alek-
sander sijajno obvladal notranjo krizo, sme z za-
upanjem sprejeti kot gosta bolgarskega kralj Bo-
risa in kraljico Ivano. To je iliven uspeli pravih 
delovnih in mirovnih metoil. Vzhod daje lekcijo 
Za pailu. 

Pozdrav avtomohilistov 
Belgrad. 11. dec.: m. Bolgarski avtomobilski 

turistični klub v Sofiji je poslal o priliki obiska 
bolgarskega kraljevskega para našemu Touring-
klubu brzojavko sledeče vsebine: »Pošiljamo vam 
pozdrave s prepričanjem, da su bo naše čustvo 
vrnilo z Vaše strani in da se bodo odnosi med 
obema bratskima narodoma ler odnosi med jugo-
slovanskim in bolgarskim turizmom pokazali kot 
aureola svobodne zemlje orl Jadrana do Črnega 
morja. Na to brzojavko je odgovoril naš Touring-
klub: »Polni radosti ob bivanju kraljevskega pura 
pošiljamo bratske pozdrave.« 

Francoski zunanji minister gre 

na potovanje 
Rim. II. dec. b. Italijanska inicijativa z« 

reformo /.veze narodov se veže z razorožitve-
nimi pogajanji. V tukajšnjih jiolitičnih krogih 
stalno računajo, da razorožitvena pogujaujii ne 
lxxlo dosegla uspeha in da bo treba hitro reše-
vati o usodi Zveze narodov. 

Nnčrt potovanja francoskega zunanjega nii-
nistrn Piiiil-Boncourjn v Varšavo. Moskvo. Bu-
karešti in Belgrad dokazuje, da se Francija jiri-
pravljn nn vsako eventuelnost. Boncour bo šel 
ua to potovanje šele v sredini meseca jnnunrjn. 
To je važno zaradi tega, ker se bo moraln in-
/.orožitvena konferenca proti pričakovanju nje-
nega predsednika Henaersonn ponovno od go-
diti. Ce se tudi potem nc bo našel kom|iromis / 
Nemčijo, ni zn razorožitev nobene rešitve. Nem-
čija bo šla svojo pot, Francija pn l>o prisiiienn. 

Obiskal bo Prago, Varšavo, 
Moskvo, Bukarest, Belgrad 

dn na jiodlagi čl. 21> mirovne pogodbe zahteva, 
da Zveza narodov izvrši anketo zaradi oborože-
vanja Nemčije. Ta anketa bi se morala Izvršiti 
nn vsem področju Nemčije. Medtem |in tnko 
oslabljena Zvez« narodov kakor je sedaj, ne 
bo imela niti muči. uiti možnosti, da izvrši to 
anketo, kajti niti Italija, še manj |ia Velika 
Britanija, hi sc hotel vmešati v to francosko 
diplomatsko igro. Francija bi ostala osamljena 
in ravno radi tega ter še iz nešteto drugih raz-
logov ni bilo vprašanje reforme Zveze nnro 
ilov nikdar tako zrelo in aktualno, kot je hnš 
v sedanjem času, ko gn je sprožil Mussolini. ki 
je mesece in mesece potrpežljivo čakal na ugo-
den trenutek, dnsirnvno je vedel, dn bo naletelo 
na velik odpor Francije. 



Špan i j a po volitvah .. . 

Rdeči zublji... 
Revolucionaren val pojemajočega komunizma 

Barcelona, 11 dcc, tg, Nemiri, ki so izbruh-
nili preteklo soboto najpreje v Kataloniji in so 
se hitro razširili na vse pokrajine španske države, 
pričajo, da so bili spretno pripravljeni in da ni 
manjkalo dosti, pa bi sc bili razvili v pravo re-
volucijo, ki bi bila na isti način, kot pred 3 leti 
presenetila vlado in slednjič prevrnila državo v 
nove težke pretresljaje. Število pri prevratih ne 
igra nobene vloge, marveč le hitrost v odločilnih 
ukrepih, predrznost v rkciji ter smotrnost vsega 
dela. Nemiri, ki smo jih komaj preživeli, torej ni-
majo nikakega zaledja v recimo ogromnih masah 
španskega ljudstva in nikakor ne govorijo za to, 
da je Španija tudi po volitvah ostala pretežno re-
volucionarna, Toda ti revolucionarji, ki imajo za 
seboj le pičlo pristašev, smejo računati na veliko 
tveganost in predrznost svojih članov. Račune jc 
prekrižalo le dejstvo, da jc vlada tako kakor 
tudi špansko ljudstvo bilo pripravljeno na puč, 
ter ga jc zato tudi lahko odbilo. 

Revolucijo vodijo člani »Iberske anarhistične 
zveze« (FAl), ki je le del, a jedro »Narodne stro-
kovne zveze delavstva« (Union Nacimal de Tra-
bajadores). Ta »Narodna strokovna zveza« jc bila 
svoje dni ustanovljena od Bakunina, ko se je lo-
čil od Marksa, in je postela najmočnejša nepoli-
tična organizacija v Španiji, s sedežem v Katalo-
niji. Oni odklanjajo meščansko politično državo, 
nočejo slišati o kakšnem parlamentu ter sLremijo 
le za tem, da ustanovijo proletarsko državo na 
osnovi diktature proletarskih stanov, organiziranih 
v strokovnih organizacijah brez vsakega vmeša-
vanja delodajalskega stanu. Z drugimi besedami 
je Bakunin imel pred očmi proletarsko državo, v 
kateri bodo vladali diktatorično delavski sindi-
kati. Osrednja vlada je sestavljena iz zastopnikov 
sindikatov. 

Komunistična celica 

Najbolj egilni v tej revolucionarni organiza-
ciji so bili anarhisti, ki pa niso nič drugega kot 
pa komunisti. Zveza anarhistov jc maloštevilna in 
sprejema samo najbolj odločne teroriste, ki so na 
vse pripravljeni. Na znotraj vlada strahotna disci-
plina. Vsaka nepokorščina, vsaka strahopetnost 
je kaznovano s smrtjo. Ni čuda torej, če je ta 
komunistična celica v revolucionarni strokovni 
zvezi postala ognjišče vse akcije ter strah in tre-
pet vseh člaaov strokovne skupine. Ta celica je 
vodila vse atentate na javne zgradbe, ta komuni-
stična skupina je tudi vodila rcvolucijo pred 3 leti 
in njej se ima Španija zahvaliti za vse dobrote 
prevrata, za porušene samostane in vpepcljenc 
cerkve in šole. Ta celica jc tista, ki neposredno 
stoje v stiku z Moskvo, in s temi anarhisti ali ko-
munisti jc brez dvoma sodeloval sovjetski posla-
nik v Madridu, »tovariš« Lunačarski, ki je prišel 
v Španijo kot sovjetski poslanik s posebnimi na-
vodili osrednje komunistične možganske ccntralc 
v Moskvi. 

Sestanek v Koš!cah 

Kljub temu, da je upor komunistične centrale, 
ki sc skriva pod imenom narodne strokovne zve-
ze, za enkrat potlačen, je nadaljnji mir v Španiji 
v mnogem odvisen od stališča, ki ga bo vlada 
zavzela do »Zveze anarhistov« (komunistov) in do 
okvirne organizacije revolucionarne strokovne 
zveze, in od zadržanja socialistične polmeščanske 
framasonske strokovne organizacije (Union gene-
ral de Trabaio). Med obema strokovnima organi-
zacijama vlada smrtno sovraštvo, ki bi se pa po 
škandaloznem uničujočem porazu socialistov na 
volišču znalo znatno omiliti, kar bi imelo za po-
sledico, da bi v obeh strokovnih organizacijah za-
vladala pest anarhistov-komunislov in da bi de-
lavske mase bile znova vržene na ulico, da raz-
grajajo. Novi parlament ima sedaj veliko proli-
socialistično večino in radikalni ukrepi vlade, da 
sc iztrebijo ognjišča anarhije in komunizma, so 
neizbežni, ako hoče Španija živeti v notranjem 
miru. Nadalje pa se bo morala zmagovita politič-
na organizacija španske desnice o-slanjali M 
krščanske stanovske družbe, ki pa jih bo treba 
še Ic ustvariti. Med kmeti je pokret v najboljšem 
teku, med delavstvom pa sc bo moral ludi začeti. 
Rano jc treba izrezali do kosti, , da se ne bo na-
videzno cclila in prikrivala oslanks strupa, ki bi 
znali ob prvi priliki zopet zagnojiti in povzročiti 
nove nevarnosti za obstoj španskega občestva. 

Položa i ie še vedno resen 
Madrid, 11. dec. b. Po zadnjih vesteh se položaj 

v Španiji doslej še ni prav nič popravil. Ker včeraj 
zjutraj iii izšel noben časopis, je med ljudstvom 
zavladalo velikansko vznemirjenje. N i h če ni točno 
informiran o položaju, samo vlada je izdala pck.i-
tere podrobnosti o stanju v raznih krajih države, ki 
pa je povsod resno. Po privatnih vesteh, ki prihaiajo 
iz r (krajine, je položaj povsod še vedno napel. Ko-
munisti vršijo strašni pritisk na socialne demokrate, 
od katerih zahtevajo, da se pridružijo nameravani 
generalni stavki. Socialistični voditelji so se baje 
izjavili proti štrajku, toda mase jih menda ne ubo-
gajo. Kako resen je položaj, najbolje dokazuje dej-
stvo. da s.o se v Villa Ntteva v pokrajini Padajos 
uprli \ojaki v vojašnici ler prestopili na slran re-
volucionarjev. Pri Icj priliki je bil ubit nek vojak, 
ki je hotel zadržati ljudi. Poveljnik mesta jc poslal 
rckrutoin uliiniatuni, v katerem jih poziva, da se v 
teku ti ur vdajo. Kljub temu pa so sc vojaki utrdili 
v vojašnici in se hočejo braniti. 

V industrijskem okolišu mestu Bilbao so na 
dnevnem redu teroristične akcije. Mesta so brc/, 
življenjskih potrebščin in se pričakuje, da bo vlada 
še jutri proglasila obsedno stanje. V tirunadi so 
eksiremisli porušili cerkvi San .lose in San Salva-
dor ter samostan Las Tomasas, ki jo do tal pogorel. 
Prišlo je do spopada s sindikalisti. Trije so bili 
ubili, deset pa jih je bilo aretiranih. Pri vojaških 
četah v južni Spanji sc opaža, da niso več lojalno 
nasproti vladi in tla se ne more več računali na 
njihovo pomoč. 

Kam z žensko mladino 

Titulescu: „Revizija je vojna 
Kofice, 11. der. b. Snoči jo prispel semkaj ro-

mun-l-i zunanji minister Titulescu. Na postaji ga 
je pričakoval češkoslovaški zunanji minister dr. 
Beneš. Titulescu je izjavil časnikarjem, da je pri-
šel, da prouči z dr. Benešem gospodarski načrt 
Male zveze. Ilekel je: »Naše sosedo so smejejo 
temu načrtu. Toda. zakaj hi se ne mogel spraviti 
r življenje, če to mi hočemo.« Titulescu je dalje 
izjavil, da je delo dr. Beneša r zadnjem času naj-

večje pionirsko delo za mir. Nato je govoril o 
vprašanju revizije in izjavil: JO tem se mnoga 
laže. vendar pa mi no bo nihče zameril, če jaz v 
svnjetn imenu in v imenu svojega tovariša izjavim, 
da pomeni revizija vojna, .faz sem velik nasprot-
nik vojno in sem torej radi tega proti reviziji. Oo 
kilo hoče revizijo in vojno, ne liomo držali križem 
rok, ker smo dovolj močni, da odhijemo vsak 
napad.< 

De Va'era - močan 
London, II. dec. b. Po vesteh iz Dublina so se 

okrepi, ki jih je pričel predsednik de Valera proti 
irskim fašistom, izvršili že v teku včerajšnjega dne. 
Vse organizacije irskih modrih srajc so razpuščene. 
Policija je izvršila preiskavo v sedežih organizacij 
stranke 0'Duffya in Cosgravea. Misli sc, da name-
rava de Valera izdati povelje za aretacijo generala 
0-Dullya. Ce bodo irski fašisti hoteli izvršiti ka-
kršnekoli izgrede in incidente, bo de Valera zaprl 
vse opozicijske poslance. »Daily Mail« poroča, da jc 
de Valera izdal nalog za aretacijo voditelja modrih 
srajc, generala 0'Dulfya. Generalu 0"Duffyu je 
uspelo pobegniti pravočasno čez mejo. 

Iz Dithlina. poročajo, da so snoči neznanci stre-
ljali iz revolverjev na voz, v katerem se je nahajal 
hivši predsednik svobodne irske države Cosgrave. 
Streljali so nanj v trenutku, ko se je Co-gravc Mi-
ril skozi mesto Angli v grofiji Donegall. Voditelj 
irske opozicije je. ostal neranjeu. 

Chautemps za enkrat rešen 

Pariz, 11. dec. b. Davi >ob 5 ie bil Jtončno 
sprejet z 280:185 glasovi vladni predlog za sanaci-
jo državnega proračuna. Vlada jc stavila vpraša-
nje zaupnicc. Socialisti so se vzdržali glasovanja, 
medlem ko so ncosocialisti in radikali ter del 
levičarske sredine glasovali za vlado. Desničarski 
centrum in desnica sla glasovala proti vladi. Za-
konski osnutek gre sedai pred senat, v katerem 
sc bo žc v četrtek pričela razprava. 

Italija - Nemčija 
Rim, II. dec. b. Snoči ob 0.30 je odpotoval v 

Berlin italijanski tajnik v zunanjem ministrstvu Su-

vich. Na postajo sla gn spremila šef kabineta v zu-

nanjem ministrstvu baron Aloisi in nemški poslanik 

v Rimu von fiassel. 

» i i f . • .v. 

Globoko presunjeni sporočamo vsem svojim dragim sorodnikom, prija-
teljem in znancem žalostno vrst <t smrti našega dobrega in dragega soproga, 
očeta, sina, brata, starega očeta in strica, gospoda 

Karla KotlnerZ 
tovarnarja 

ki nas je v ponedeljek, dne II. decembra, <>b 3 zjutraj, po kratki in težki 
bolezni in previden /. zakramenti za umirajoče, v 60. letu svoje starosti, za 
vedno zapustil. 

Drugega pokojniku bomo položili k večnemu počitku v sredo, dne 13. de-
cembra ob 3 popoldne pn slovesni blagoslovitvi v hiši žalosti v družinskem 
grobu na pokopališče v Slovcnjgrudcu. 

•Sv. masa zaduSnica bo v četrtek, dne U. decembra zjutraj v mestni žup-
nijski ccrkvi v Slovcnjgrodcu. 

Slovenjgradec—-Rcitzenhcim (ČSR), dne II. decembra l'J33. 

Thekla Kiillner soproga. 
Unns Kiillner, Albina por. Vaupot, Thekla Kiillner otroci. 

Marie Kiillner mati. 
Annerl Kiillner, Mac. Franc Vaupot -- zet in snaho. 

Albine. Inge, Erika Vaupot, Mnnfrcd Kiillner vnuki. 
Družina Kiillner (Reitzcnhcim). - Družina Nejedly (Praga). 

Preteklo je že nekaj mesecev, odkar so se za-
prla učiteljišča za žensko mladino. Ali dosedaj, 
kolikor mi je znano, se ni še nihče oglasil v naši. 
javnosii, kako bi bilo treba rešili to vprašanje 
ženske mladine. Sturiši so sicer nekaj časa tarnali 
spričo lega novega vprašanja v današnjih težkih 
časih, ali kmalu so ludi sami pozabili na vse to. 

Kam tedaj z žensko mladino? Učiteljišča so za 
njo zaprla. Gimnazije in druge strokovne šole so 

, pa z njo že itak prenatrpune. Ali ima tudi kakšen 
! smisel, da bi se la ženska mladina poslala v druge 
I šole — v gimnazije in strokovne šole? Da in ne! 
i Pomislimo samo, da bo trobit v najkrajšem času 

celo obiskovanje gimnazij in nekaterih drugih 
strokovnih šol, kolikor so le-te namenjene samo 
>.:< moško mladino, za žensko mladino omejiti,1 

| ako nočemo, da bi se kedaj zgodilo, da bi bil 
skoro vsak drug friteligent brez posla. Kako daleč 

] naj bi la omejitev segala, nimam namenu v tem 
spisu obravnavati. Meni gre tu le za nekatere na-

i čelne misli. Je pa lo vprašanje prav tako vnžno. 
! Predvsem pa moram na tem mestu pripomnili, da 

bi se reševanje vprašanja le omejitve moralo pr-
' venstveno ozirati nn vprašanje ženskih in moških 

poklicev, 'i udi lo zadnje vprašanje bi se moralo 
čimprej temeljilo proučiti in pozitivno rešiti. Na-
praviti hi se moral čimprej odločen korak, naj se 
ženska mladina pripušča samo v ž e n s k e po-
klice, kakor se moška sitnio v moške. Ko bo ta 

i kom ic storjen, bo socijalni položaj moškega in žen-
j ske di kuj siguinejšj in boljši, saj bi so s tem ko-
j rakom tudi bistveno spremenil sedanji način živ-

ljenja. 

Izobrazba za ženske poklice 
Vprav radi tegn, ker se to vprašanje moških 

in ženskih poklicev, zlasti za žensko mladino do-
slej že prav nič ni vpoStevalo, je prišla le-ta na 
pota. nn katerih jo danes nahajamo. Treba ho za 
njo poskrbeti novih in bolj zdravih potov v živ-
ljenje. predvsem pa pravo in njeni notranji na-
ravi odgovarjajočo izobrazbo in vzgojo. 

lake izobrazbe in vzgoje pa gimnazije in ne-
katero strokovne šole večini ženske mladine ne 
morejo dati v zadostni meri. ker so le-te šole 
usmerjenem praven, kakor ga zahteva me"1 ' <• 
dina. Nič tedaj čudnega, saj so bile o 
najnovejših časov namenjene le ,,i. 
Ko pa postale dostopne tudi žei i.i i • , se 
le-te z ozirom na to novo dejstvo v nihanji 
strukturi iu smeri niso prav nič sprei I ' se 
tako v njih ženska mladina le kolikor toliko . >!i-
čuje. K<>jti temeljna slran in smer gimnazij je ta, 
da vodijo v moške poklice. Isto velja tudi več ali 
manj za strokovne šole. 

To jc sedaj še-le nekaj razlogov, ki zahtevajo, 
da bo trebit poiskati ženski mladini drugačno in 
zares njej odgovarjajočo pot v poznejše življenje, 
.le jih pa še več! 

Kakor nas sedanja izkušnja uči, se ženska 
mladina, ki gre skozi gimnazijo, povečini preko 
univerze posveti temu ali onemu moškemu pokfi-
rit. s čimer izpodrivajo in izpod kopu vajo socijalni 
položaj moškega spolu. Nn drugi strani pa nas zo-
pet izkušnja uči. da se vprav la ženska mladina, 
ki si je izbrala ta ali oni moški poklic, po večini 
zopet vrata bolj ali manj zavedno nazaj v družin-
sko življenje, in sicer tako. da hoče izvrševali oba 
poklica. Pn kako? Vsekakor na veliko škodo 
družine! 

I S tem pa škoduje družbi celo v dveh smereh: 
O O t Moškega poklica, ki ji že po njeni naravi ne gre, 

; ne more tako izvrševati kakor hi morala, pozneje 
; pa, ko ?c posveti že družinskemu življenju, kar 
j se vkljub temu pri večini te ženske mladine zgodi, 
1 ludi ne mero izvrševati svojega poklica v družini 
; tako. kakor hi bilo treba, ker Jo pri tem moti iz-
j vrševanjo njenega moškega poklica in vsi najraz-
I ličnejši vplivi, ki se jih je navlekla od moške 
I vzgojo v gimnaziji in morebiti še pozneje na uni-
i verzi. Opravi ženski vzgoji in izobrazbi pa ves čas 

ni pravzaprav vobče nič slišala. Razven tega pa tak 
način izobrazbe in vzgoje naše ženske mladine, 
kakor jo danes v veljavi, izpodkopava socijalni po-
ložaj moškega spola, preko toga pa svoj lastni so-

1 cijalni položaj. 
Tudi la deislva zahtevajo od nas, da moramo 

j prav kmalu začeli misliti na temeljito reorgani-
zacijo šolslvn za našo žensko mladino, ako hočemo, 
da bo oslala dejanski pristna, zdrava ua duši in 
telesu ler sposobna ustvarjali in voditi srečno iu 
zdravo družinsko življenje, ki je edino prava in 
najvažnejša osnova za zdrav razvoj vsakega na-
roda. 

Reorganizacija šolstva 

Tako pa lahko sedaj rečeni, da zahtevajo te-
meljito reorganizacijo šolstva za našo žensko mla-
dino naslednji razlogi: 

1. Po itkinjenjii učiteljišč za žensko mladino, 
ki bi bila do izveslne stopnje otrokovega telesnega 
in duševnega razvoja najboljša vzgojna moč. ,ie 
dober del te ženske mladine takorekoč brez šol-
stva! Prisiljena je, da ali ostane doma. kar za 
njeno razvojno stopnjo ni vedno in povsod v do-
bro. ali pa hoditi ua kal<n drugo šolo. 

2. Obiskovanje gimnazij in nekaterih .-.tro-
kovnih šol pa večini ženske mladine ni priporoč-
ijo. ker j" vzgojni ditli teh šol prikrojen po praven 
za moško mladino, in ker te šole vodijo Ic samo 
k moškim poklicem. I.i sn za naravo ženske vse-
kakor netitroilni, ker trpi na zdravju notranje dru-
žinsko življenje in pa socijalni položaj moškega 
spola in preko slednjem tudi ženskega spolu. 

3 Z reorganizacijo vzgajanja in izobraževanja 
naše ženske mladine bi se dala odpraviti v jako 
veliki meri — mogoče cclo popolnoma! — brez-
poselnost med inteligenco. Saj imamo danes po 
mestih vse polno družin, kjer sta mož in žena v 
dobroplačanih službah, nešlela množica mladih, 
idealizma polnili ljudi pa čaka rešitve zaman in 
pri tem za življenje takorekoč umira. 

Sedaj, ko sem, mislim, zadostno dokazal po-
trebo po reorganizaciji vzgajanja in izobraževanja 
ženske mladine, naj podam v grobih obrisih tudi 
svoj lasien načrt te reorganizacije. 

Šolstvo za žensko mladino nai se razdeli v 
dve skupini. V prvo skupino spadajo strokovne 
šole za posamezne in posebne ženske poklice, v 
drugo pa lakozvanc višje dekliške 5ole, o katerih 
bom spodaj posebej govoril. Prve žc danes pri 
nos v omejenem obsegu obstojajo, a bi jih bilo 
treba še z mnogih strani spopolniti in popraviti, 
druge pa bi sc naj šc ustanovile. 

V tc prve — strokovne šole za žensko mla-
dino naj bi zahajala zakonito predvsem Ic ona 
naša dekleta, ki sc nameravajo v svojem poznej-
šem življenju posvetiti temu ali onemu ženskemu 
poklicu in ki izhajajo iz revnejših stanov, da bi 
tako mogla kedaj poslali opora svojim staršem. 

V višje dekliške šole p;\ bi sc sprejemala ona 

1 Beseda omej i l i mi ne pomeni toliko kot 

»zapreti 

naša dekleta, ki izhajajo iz premožnejših družin 
in ki bi jim bilo tudi izvrševanje kateregakoli po-
sebnega ženskega poklica neopravičljivo, kakor 
tudi ona naša dekleta, ki izhajajo iz revnejših dru-
žin in ki leže za popolnejšo in višjo izobrazbo. 

Namen višje dekliške šole 
Namen teh višjih dekliških šol, ki bi sc naj 

pri nas ustanovile vsaj povsod tam, kjer so st 
doslej nahajala ženska učiteljišča, bi bil ta, da 
bi nudile ženski mladini višjo izobrazbo, ki jc da-
nes za žene po naših mestih nujno potrebna, na 
eni strani in da bi jih vzgojile v dobre družinske 
matere, s čimer bi se zamoglo družinsko življenje 
po naših mestih, ki je danes že lako rahlo in kvar-
no za našo doraščajočo mladino, kolikortoliko sa-
nirati. Ta drugi smoter višjih dekliških šol bi mo-
rale sprejeti v svoj učni načrt tudi strokovne šo-
le za žensko mladino. 

Imenovane višje dekliške šole bi dobivale 
svoj naraščaj iz sedanjih gimnazij in meščanskih 
šol. Pogoj za sprejem bi bil za žensko mladino iz 
gimnazij uspešna dovršitev nižjega tečajnega iz-
pita, iz meščanskih šol pa uspešna dovršitev zre-
lostnega izpita meščanske šole. Gimnazijo bi sme-
la posečati le strogo izbrana ženska mladina! 

Ta višja dekliška šola bi imela učno dobo od 
štirih do pelih let. Na koncu zadnjega lela bi mo-
rala vsaka gojenka te šole napravili končni zre-
lostni izpit, na podlagi katerega bi ji vodstvo šo-
le izdalo posebno zrelostno izpričevalo oz. posebno 
dipl oni o. 

Poučevale bi se jezikovna, historična, priro-
doslovno-malematična, propedevtična in takoime-
novana »domača« skupina predmetov. 

Poučevali bi se jeziki kot slovenščina, srbo-
hrvaščina, iraucoščina in nemščina kot obvezni, 
italijanščina in drugi jeziki kot neobvezni učni 
predmeti. Zadnji bi se poučevali le, ako bi se za 
lo prijavilo zadostno število gojenk. Zgodovina in 
zemljepis bi se poučevala s posebnim ozirom na 
našo domačo zgodovino, oz. na našo domačo drža-
vo. Zoologija in botanika bi se poučevala v nižjih, 
mineralogija, osnove lizike in kemije pa v višjih 
razredih. Matematika bi se poučevala v vseh raz-
redih. Od teh bi se eno ali celo dve leti pouče-
vala trgovska matematika, ki bo prišla gojenkam 
v njihovem poznejšem življenju v gospodinjstvu 
prav. Propedevtična skupina naj bi sc poučevala 
v vseh razredih. K tej skupini spada predvsem 
pouk verouka, vzgejstva, duicslovja in osnov lo-
gike. Ravnotako bi se raztezala tudi »domača« 
skupina na vse razrede, V to skupino bi spadala 
predvsem »glasba — učenje raznih godbenih in-
slrumenlov, petje, higijena, ročna dela in kuhanje. 

Posebno važnost pa naj bi ta šola polagala na 
takozvano »domačo« in vzgojeslovno skupino, s 
katerima bi bilo možno vzgojiti v gojenkah več 
ljubezni do življenja doma v družini, ter na jezi-
kovno skupino. Pri pouku vseh navedenih pred-
metov pa hi se bilo treba ozirati prvenstveno na 
njih praktično stran. 

Da rešimo žensko vprašanje 
To bi bil nekak programatičen oris zamišlje-

ne višje dekliške šole. Podroben načrt pa bi so 
mogel izdelati šele z izdelavo cclotncga učnega 
načrta, ker se je pri leni Ircba ludi ozirati na 
telesni in duševni razvoj ženske mladine, ki bi 
vstopila v to nanovo zamišljeno šolo. Vsekakor 
b! sc sprejemanje ženske mladine v te lolc nc 
smelo vršiti pred njenim šestnajstim letom, ker 
bi sicer le-te radi nezrelosti nje ne mogle doseči 
svojega smotra. Saj bi bil glavni in najvažnejši 
smoter teh šol, da bi zaupano jim mladino izobli-
kovale v izobražene in dobro vzgojene žene, ki 
bi zamoglc biti v svojih družinah res to, kar bi 
morale bili. 

Da pa bo la šola res svoji nalogi kos, bo 
morala biti vseskozi tako ustrojena, da bo njen 
sestav v rcsnici odgovarjal ženski mladini. 

To bi bile moje glavne tnisli o tej zamišljeni 
višji dekliški šoli, s čije uresničitvijo bi tudi pro-
slulo žensko vprašanje, o čemer sem jako prepri-
čan, dobilo svojo končno rešilev. 

Ker pa zavisi uresničitev od vse naše javnosii 
in predvsem od vseh ženskih društev, zato se 
obračam na vas, da sprejmete to mojo zamisel kot 
glavno točko svojega programa in da jo po svoji 
iniciativi šc spopolnitc. L. P. 

Iz Avstrve 
Dunaj, 11. dcc. b. Ker jc princu Bcrnhardli: 

von Sachscn-Meiningenu uspelo pobegniti s so-
progo iz koncentracijskega taborišča v V/ollcrs-
dorfu, jc bil lakoj suspendiran šef policije v Ce-
lovcu, ker jc bil preveč obziren. Begunca sta zbe-
žala v Italijo. Radi tega jc vlada odredila oslre 
ukrepe proti voditeljem narodnih socialistov in 
so bili v teku dneva aretirani na Dunaju Eduard 
Fraucnfeld, brat voditelja avstrijskih narodnih so-
cialistov Alfreda Frauenfclda, ki je kakor znano 
v preiskovalnem zaporu deželnega sodišča zaradi 
veleizdaje. Nadalje bivši mestni svetniki Josip 
Neumann, profesor dr. Richard Zuhcnvvird in du-
najski odvetnik dr. Bare.nvvicser. Vsi so bili takoi 
prepeljani v taborišče v Wollersdorf. 

Bunin jc šel po nagrado 
Slrekholm, II. doc. A A. 7. Nobelov n na-

grado o<! t i 1» o v J n' ruski pisatelj Piiiuin je liil 
tu predmet prisrčnih manifestacij. Njegovo i'i-
ploino se mit okrasili / lepimi vinjcinnti v ru-
skem slogit: na njej jc zapisano, da mu je bila 
nagrada podel jenu zn njegove zasluge pri ohra-
njanju slavilili klasičnih truditi; ru*ke književ-
nosti. Pri banketu je sedela ISuninova /ena na 
desnieikruljrvskcg« princu. V govoru, v knle-
rem je profesor Nordenson čestital migi a jeurit 
v intenu švedskih znanstvenih in kuji/evnih 
/uvodov, jc izruzil nado. dn naj bi mu bile iz-
ražene simpatije tolažba v izgnanstvu. 

Nemčija zahteva 300.000 vo'a*-'o« 
Pariz, 11. dec. b. Nacionalistični ,Fcho de 

Pariš.; čujc, da jc 'v teku pogajanj ki sc sedai 
vodijo glede ponovne oborožitve Nemčije, spo-
ročil nemški državni kancicr Hitler angleškemu 
poslaniku v Berlinu nemške zahteve. Nemčija 
zahteva povišanje Reichsvvehra na 300.000 mož, 
ali pa uvedbo mitičnega .sistema, po katerem bi 
se dovolilo Nemčiji, da sme oborožiti svojo vol-
sko do dve tretjine Irancoske, italijanske in polj-
ske vojske. V tem slučaju bi bila Nemčija pri-
pravljena, da sklene ludi s Francijo pakt o nena 
padanju. 

* 
Belgrad. II. dee. m. Premeščen je Fr. Šuupuli. 

prometni uradnik iz postajo Slriživojna-Vrhpoljo 
(»ubollškn direkcija) na postajo Orobelno. 


